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В заключение хочется сказать, что белорусско-китайские отношения 
должны развиваться на сугубо равноправной основе, чтобы не поставить Бе-
ларусь в положение экономической, а следом и политической зависимости 
от Китая. И на данный момент такая тенденция существует. Развитие в дру-
гих сферах (политическая, гуманитарная, культурная и военная) следует  
прямиком за экономическим и коррелирует с ним. Так что, с точки зрения ав-
тора, отношения между Беларусью и Китаем развиваются в благоприятном 
направлении, а их результат зависит только от усилий обеих сторон.
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Уплыў XIX Усесаюзнай канферэнцыі КПСС 1988 г. 
на ажыццяўленне савецкай экалагічнай палітыкі

Завацкі Я. І., аспірант БДУ, 
навук. кір. Паддубская А. Ф., канд. гіст. навук, дацэнт

XIX Усесаюзная партыйная канферэнцыя (28 чэрвеня – 1 ліпеня 1988 г.) 
адметная ў гісторыі СССР прыняццем буйных рашэнняў па рэформе савец-
кай палітычнай сістэмы і далейшай дэмакратызацыі партыі і грамадства, 
распачатай у 1985 г. 

Краевугольным каменем канференцыі стала пытанне аб выкараненні 
камандна-адміністрацыйных метадаў кіравання ў сістэме палітычных 
інстытутаў. Генеральны сакратар ЦК КПСС М. Гарбачоў звязваў вырашэн-
не гэтай праблемы з размежаваннем функцый партыйных і гаспадарчых 
органаў пры захаванні ролі КПСС як палітычнага авангарду грамадства. 
Ён меркаваў, што эканамічная, сацыяльная, нацыянальная палітыка партыі 
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павінна ажыццяўляцца перш за ўсё праз Саветы народных дэпутатаў. Пры 
гэтым яны павінны мець поўны кантроль у вырашэнні пытанняў, у т.л. да-
тычных экалогіі, на падведамнай ім тэрыторыі [1, 4].

Аб праблемах у ажыццяўленні прыродаахоўнай палітыкі паведамляў 
1 ліпеня 1988 г. падчас працы канферэнцыі старшыня Дзяржаўнага камітэта 
СССР па ахове прыроды Ф. Маргун. У сваім выступленні падкрэсліў, 
што індустрыялізацыя краіны на працягу ўсіх пяцігодак ажыццяўлялася 
без уліку належных экалагічных патрабаванняў, і нават у апошнія гады 
сродкаў на прыродаахоўную тэхніку вылучалася надта мала. На думку 
прамоўцы, экалагічныя праблемы з’яўляліся следствам малаграматнасці, 
безгаспадарчасці і безадказнасці. Напрыканцы старшыня Дзяржкамітэта па 
ахове прыроды папрасіў удзельнікаў канферэнцыі аказаць спрыянне прыня-
тым у краіне захадам па аздараўленні экалагічнай абстаноўкі [2, 2].

Рашэнні канферэнцыі, датычныя прыродаахоўнай палітыкі, знайшлі 
ўвасабленне ў адмысловых рэзалюцыях. У першай з іх – «Аб ходзе рэалізацыі 
рашэнняў XXVII з’езду КПСС і задачах па паглыбленні перабудовы» – паве-
дамлялася, што безумоўнае выкананне прынятых праграм па ахове здароўя 
і ахове навакольнага асяроддзя, паляпшэнні экалагічнай абстаноўкі ў краіне 
з’яўляецца важнейшай задачай канферэнцыі. Эфектыўнасць працы ў гэтых 
сферах павінна была быць паднята за кошт укаранення метадаў эканамічнага 
стымулявання і сучаснага навукова-інжынернага забеспячэння. 

У другой рэзалюцыі – «Аб міжнацыянальных адносінах» – канферэн-
цыя выступала за пашырэнне правоў саюзных рэспублік і аўтаномных 
утварэнняў шляхам перадачы на месцы шэрагу кіраўніцкіх функцый, узмац-
нення самастойнасці і адказнасці ў сферы эканомікі, сацыяльнага і культур-
нага развіцця, аховы прыроды. 

Трэцяя рэзалюцыя – «Аб галоснасці» – ставіла за мэту пашырэнне  
галоснасці на ўсіх стадыях дзейнасці органаў дзяржаўнай улады, выву-
чэнне і ўлік грамадскай думкі, практыку публічнага абмеркавання агуль- 
надзяржаўных і рэгіянальных праблем, у т.л. экалагічных. Неапраўданыя 
абмежаванні ў выкарыстанні статыстычнай інфармацыі аб экалагічнай аб- 
станоўцы павінны былі быць зняты [3, 1–3].

Аб якасных зрухах у справе аховы навакольнага асяроддзя сведчыць 
інтэрв’ю Старшыні Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР Г. Таразевіча, 
якое было дадзена восенню 1988 г. «Савецкай Беларусі». Паводле яго слоў, 
шматлікія дэпутаты сталі актыўней выступаць за рашэнне неадкладных 
пытанняў падведамнай пэўнаму Савету тэрыторыі. Г. Таразевіч прывёў 
у якасці прыкладу апошнюю сесію Гродзенскага абласнога Савета, падчас 
якой дэпутаты з трывогай абмяркоўвалі экалагічную абстаноўку ў шэрагу 
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гарадоў вобласці. Сярод гарадоў узгадваўся і Скідзель, у якім будаваўся 
біяхімічны завод. Пасля абмеркавання дэпутаты вырашылі падтрымаць 
прапанову аб прыпыненні ўсіх прац па ўзвядзенні прадпрыемства, а так-
сама звярнуцца да Савета Міністраў БССР з хадайніцтвам аб іх поўным 
спыненні [4, 2]. 

Рашэнні XIX Усесаюзнай канферэнцыі КПСС мелі станоўчы ўплыў на 
экалагічную палітыку ў СССР напрыканцы перабудовы. Нягледзячы на 
тое, што Савецкі Саюз спыніў сваё існаванне праз тры гады, а значыцца 
станоўчыя зрухі ў пытанні аховы прыроды не паспелі набыць пастаянны ха-
рактар, яны садзейнічалі паглыбленню гэтай палітыкі шляхам галоснасці, 
дэцэнтралізацыі саюзнага кіравання і павышэння паўнамоцтваў Саветаў на-
родных дэпутатаў. 
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На данный момент Нигерия остается последней страной Западной Аф-
рики, которая не подписала соглашение об экономическом партнерстве 
(СЭП) с Европейским союзом (ЕС). Нежелание самой большой экономики 
Западной Африки подписывать такое соглашение связано с протекционист-
ской политикой президента Мохаммаду Бухари. Он видит в ЕС конкурента, 
с которым вряд ли сможет соперничать на африканском рынке. Кроме неже-
лания развиваться в направлении европейской интеграции, Нигерия также 
в значительной степени старается влиять на региональную и континенталь-




